



**කොළඹ** විවිධ විශාලයේ නදීක්ෂිතයු- හිමි විසින් සඳවාරය, සංස්කෘතිය හා හඳුනාගේ හඳු නාමයේ ලිපිය තේරුම් ගැනීමට මට එය දෙකක් වරක් කියවීමට සිදුවිය. එයට හේතුව මගේ සිංහල භාෂාව පිළිබඳ දැනුමේ අල්ප බව ද එසේත් නැතිව වචන පම- ගැලක මුහු පැටවන නිසා දයි සකසාගත් බවයි.

දික්කුණු මහතා ලිපිය ආරම්භ කරන්නේ මා හඳුනාමට මල්වි බැරල් ප්‍රහාරයක් එල්ල

වන අතර, ස්කන්ධපර ප්‍රහාරයක් එල්ල වන්නේ හොඳට හෝරා වෙනස් කරමින් සිටිය යුතු බවයි. ලිපිය රසවත් කිරීමේ උපක්‍ර- මයක් වුව ද එහි නියම අරුත නොදැන පාවිච්චි කිරීමට වැඩිපමණක් ලිපිකරුවා බොහෝ විට වි අමාරුවේ වැටෙන අවස්ථා අප දකි ඇත. මල්වි බැරල් ප්‍රහාර- යක් යන්න නොයොදා ස්කන්ධපර ප්‍රහාරයක් යැයි යෙදුවේ තමම එය වඩාත් උචිත වනු නිසාය. මක්නිසාද, මල්වි බැරල් ප්‍රහාර- යකින් වරහ කියවීමට ගණ- තාවක් සම්පූර්ණයෙන්ම විනාශ



කර්තෘ වනුයේ සිංහලයා යනු සාර- ධර්මයන්ගෙන් තොර අමත ජාතියක් බවයි. සිංහලයන් නිරතු- රුවම දෙමළ ජනයා නලා පෙලන බවත්, දෙමළ තරුණියන් සිංහලයන්ගේ සිංහික සුරාකුමට ලක්වන බවත්, සිංහල යෙබලා යනු නිසි පුහුණුවක්, විනයක් තැබී තරුම- යෙකු බවත් සහ මේ ආදී තරුණී නියා මවුටත් ආයුධ-සාක්- නද්ධි වි සිංහල රජ- යට වරදැඩිව මේතම- රාජ්‍යයක් සඳහා සටන් කරනු මි- වෙතත් විකල්පයක් නොමැති බවත්, අගෝන හඳුනාම විසින් හුස්මවාදීන්ගේ මේ තර්කය ඉතා යුක්තම ලෙස සනාථ නොව නැතැයි කීව හැක්කේ කාටද?

# හඳුසාගේ හඳු සහ දේශ ජ්‍යෝතින්

# කරුණි

පසන් නිවසට සිරිසාව

## කරුණි ප්‍රතිභා වැඩිමුළුව

### අංක-3 කළුතර දි

ඇතුළුවීමේ කුපනය 27 ආ කලාපයේ



**ප්‍රවීණ පැව්වරක් නිර්මාණ ශිල්පීනි**

**බේසි විට්ටව්ව්**

**මුල සිට ගෙනෙන**

**පැව්වරක් පාඩම් මාලාවේ**

**තවත් පිසවරක් සමඟ**

**තර්ක රූපමානිතියේ**

**බඩාඩා නුගසෙවණ**

**අත්වල භූමික ජුක බලගන්න.**

කරුණි ලේකනවූස් ප්‍රකාශනයක්.

# දේශ ජ්‍යෝතින්

විවාරයක් නොවේ. නමුත් හමුදා නිලධාරියකු වශයෙන් 'සුද්ධිය' අලලා නිර්මාණය කර ඇති 'මේ මගේ සඳයි' චිත්‍රපටයෙන් හඳු- ගම නොදැනුවත්ව හෝ හිතාම- තාම හෝ, සිංහල සෛලා, සෛලා මිරිස, බොද්ධි හික්කුව ගැන කියන්නට තත්වයක් සෑදීම දැයි මම හොඳින් දකිමි. එයින් අපේ මාතෘ භූමිය ගැන ඉතාමත් අතිකර පණිවිඩයක් ලොවට දෙන බැවින් එය විරුද්ධත්වය ප්‍රකාශ කරනු වස් එසේ ලිවීමට පෙළඹුණෙමි.

තම මව්බිම, තම දේශය මුහු- හිඟතා බැරැරැම් අවස්ථාවල දී කලාකරුවා ද 'දේශප්‍රේම්' විය යුතු යැයි මහා ගත්කරු රිකිල්ල- නාත් කාණේර් වරෙක පැවසූ බැව් මම අසා ඇත්තෙමි. ජාතික ප්‍රශ්නයක දී ලොව අත් සැම රටක්ම පැවේ වරෙක පැවසූ උල්ලා එකා මෙත් නැති සිව්න අවස්ථා අප එමට දක ඇත. දික්කුණු මහතා මුළු මහත් මානව සංගතියම (අනිවාර්ය- යෙන්ම මුහු ද ඇතුළුව) අභිෂිඨ යැයි අප පුදුම විය යුතු නොවේ. මන්ද, මුදුරුණන් වගන්සේගේ කාලයේ පවා ඒ හා සමාන අප සමාජයේ සිටි නිසාය. මා හඳුනාම මහතාගේ චිත්‍රපටය ගැන ලියූ දේ

සෙන්නෙහු. මන්ද එය නිෂ්චල කාර්යයක් යැයි අප දන්නා හෙයිනි. මුහු ගේ හඳුනාම හෝ එවන් නිර්මාණ මිනිසුන් අලලා 'නිල්' චිත්‍රපට වුව ද නිර්මාණය කළාට අපට කම් තැන. එවන් චිත්‍රපට මගින් දික්කුණු මහතාගේම වදන්වලින් කිවහොත්, 'සංස්කෘතික ව්‍යුහයන් තුළ සංකල්පය ශිෂ්ටාචාරයේ මූලික නියැදියන්ගේ, ගෘහිත සංකේත පද්ධති, මුද්ධි සංජානනයෙන් යුතුව, සාපේක්ෂව, විවිධ ඉදි- පව්වලින් ගැටෙන අන්දම' දක බලා ගැනීමට සාමාන්‍ය ජනයා ද පොර කනා සිතමාමුරු තුළට ඇදෙනු ඇත. දික්කුණු මහ හඳු- ගම වෑන්තත් එදෙස බලා මහත් වූ තෘප්තියට පත් වනු ඇත. එවන් චිත්‍රපට පෙන්නීම හෝ නගනම කිරීම සංස්කෘතික අමාත්‍යාංශයට හෝ සිතමා පාලක මණ්ඩලයට අයත් කාර්යයක් මිස අපේ ප්‍රශ්නයක් නොවේ. එහෙත් සමෙක් තම නිර්මාණයක් මගින් සෛලාගේ චිත්ත දෝෂයට පහර ගසයි ද, සෛලා මිරිස ගැලුලුවට පත් කරයි ද, එයට විරුද්ධව හඟිත් නැගීම අප සුදුසුව වගකීමකි.

අද අපේ රටේ හුස්මවාදී සුද්ධියක් පවතී නම්, ඒ සුද්ධියේ

ලෝකයේ කානගස්වන සිත්තම- වේදීන් ඇතුළු සියලු දෙනා මේ චිත්‍රපටය තුළින් හඳුනාම ලොවට දෙන ඉහත පණිවිඩය ගැන නොසිතීම ඇත්තෙන්ම සංවේද- ජනක කරුණකි. එසේ වන්නේ, තම මාතෘ භූමිය පුදුම්, හමුදා- වේමි කාර්යයන් මිස දේශයේ පුරවැසියන් වශයෙන් මිලිව ද සතු යුතුකමක් බැව් නොසිතන නිසා විය යුතුය.

මෙහි දී ඒ ගැන දැක්වීම මිස අපට කළ හැකි වෙන කිසි දෙයක් නැත.

කිසියම් සරසවි ඇදුරෙකුට අනුව යථාර්ථය චිත්තයක් මගින් ලබා දිය හැකිය. නමුත් 'දේශප්‍රේම්' යනු එක්ත- තනික් හෙවත් ඉන්ද්‍රියයෙන් කවුටනිත් ගවරය තුළට ඇතුළත් කළ හැකි දෙයක් නොවේ.

ජාතික ප්‍රශ්නයක් වන විරුත- මාන සුද්ධිය අලලා නිර්මාණයක් කරන විට ලොව හමුවේ එයින් දේශයට අතිකර බලපෑමක් ඇති වේ නම් එම නිර්මා- හිකරුවා දේශ ජ්‍යෝතියෙකි. මුහුට උල්පත්දීම දෙන්නේ ද දේශජ්‍යෝතින්ය.

**රියර් අද්මිරල්**

**සරත් වීරසේකර**

**නාවික කඳවුර,**

**කන්කසන්තුරය**